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Mataste a mamá ¿sigues siendo mi padre?

Un Informe del Defensor analiza la dimensión de los menores como víctimas de la violencia familiar y estudia las respuestas específicas de atención que merecen desde  los poderes públicos. 

Se ha celebrado la Jornada sobre el Derecho de Mujeres y Menores a vivir sin violencia, organizadas por el Defensor del Menor (y Defensor del Pueblo Andaluz).

Este encuentro de trabajo se ha organizado para debatir el Informe Especial realizado por el Defensor del Pueblo Andaluz sobre “Menores expuestos a violencia de género: víctimas con identidad propia” (ver resumen).
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Tras la inauguración a cargo de la Consejera de Presidencia e Igualdad, Susana Díaz y de José Chamizo, comenzó la primera mesa de debate moderada por el Adjunto Luis Pizarro. Participaron en ella en primer lugar Leonor García de Vinuesa, psicoterapeuta especialista y médica, que explicó las atenciones que necesitan de apoyo y terapia que son imprescindibles para despertar su proceso de recuperación tras los efectos del maltrato. A continuación José Luis Díaz trabajador social del IAM describió las medidas y programas que ofrece este Instituto pero reivindicando la propia iniciativa de la mujer en su propia defensa. María Luisa Franco, subinspectora de Policía Local, explicó el delicado papel de atención que facilita un servicio especializado de la Policía para la protección de la violencia de género. Por último Lorena Montero, de la Fiscalía de Violencia sobre la Mujer en Cádiz, quien explicó el papel de la Fiscalía en los dispositivos de protección a las víctimas describiendo las normas aplicables a estas agresiones, compaginando el ámbito penal sin olvidar su papel de tutela civil en los menores..

Con posterioridad Teresa Salces, asesora del Defensor del Menor, realizó un resumen del contenido del Informe Especial para dar paso a la segunda mesa redonda.

En este segundo debate, moderado por la Adjunta Claudia Zafra, comenzó las intervenciones en esta mesa Ángeles Calatrava, de la Consejería de Educación, para explicar una serie de conceptos que deben implantarse en el sistema educativo en estos casos que inciden de manera muy grave en los procesos de formación de menores. Luego intervino Pilar Sepúlveda, presidenta de la asociación, AMUVI, que reivindicó el papel colaborador de estas entidades para ofrecer servicios y apoyo mediante fórmulas de convenios que agilicen la gestión y la atención a las víctimas.

Carmen Sánchez, presidenta de la asociación de mujeres “Beatriz de Hinestrosa”, ofreció un relato directo de los familiares víctimas de las terribles experiencias de las víctimas de violencia y recalcó la necesidad de coordinar al máximo todos los recursos de atención a las víctimas y su rapidez en las respuestas de protección.

También, la Fiscal de Menores en Granada, María José Crespo, explicó las situaciones de violencia intrafamiliar protagonizadas por menores que están reproduciendo acciones de violencia que han vivido en sus familias. Destacó que es importante controlar esta extensión de los efectos imitadores del maltrato entre los demás miembros de la familia.

La participación fue muy activa entre las personas asistentes al acto y quienes expresaron sus opiniones a través de internet. Al finalizar la clausura, a cargo del Consejero de Justicia e Interior, Emilio de Llera, se resaltaron varias propuestas a modo de conclusión.

· La violencia de género es un fenómeno que afecta a la mujer y se extienden ineludiblemente a los niños y niñas que conviven con ella. Son menores que padecen unas consecuencias que se dejarán sentir en su desarrollo y en su proceso de formación. Desde luego, las personas menores expuestas a violencia de género son también víctimas.

· La asistencia que reciben los menores expuestos a violencia de género va íntimamente ligada a la de sus madres. Hay que avanzar en la idea de que estos niños y niñas deben ser acreedores de una atención propia y adaptada a sus necesidades específicas.

· Es necesario potenciar las acciones de prevención y sensibilización, especialmente en el ámbito educativo; incrementar la formación en violencia de género de los profesionales que trabajan con menores; y se deben establecer unos mecanismos de coordinación eficientes y eficaces entre las Administraciones que atienden a menores evitando la duplicidad de actuaciones o espacios sin protección. 

· Reconociendo los avances en el establecimiento de determinadas medidas y recursos, hay que seguir avanzando en la intervención con niños y niñas víctimas de violencia de género, teniendo siempre presente su interés superior como principio inspirador de la intervención. El derecho de visitas de agresores debe fijarse bajo ese interés superior de los menores.

· Las respuestas legales de atención para la mujer maltratada se consolidan; pero deben avanzar en la capacidad preventiva y de concienciación de las propias víctimas. Denunciar el maltrato y exigir las medidas previstas es el paso imprescindible para garantizar las respuestas de protección.
· Continuar con las terapias y los programas de atención es el camino para la mejor protección. La mitad de las mujeres víctimas de agresiones que abandonaban sus terapias terminaban también retirando las denuncias.

· Estrechar en el ámbito de la justicia las relaciones de los distintos técnicos de los recursos públicos que intervienen en estos fenómenos para ilustrar las decisiones judiciales adoptadas con la máxima información y con los criterios de los especialistas que actúan.

· Reforzar todas las acciones necesarias de prevención y anticipación ante los fenómenos de violencia en todos los ámbitos porque este maltrato se hace presente en cualquier escenario de nuestra sociedad. 

(más información)
Ese mismo Informe Especial será motivo de la comparecencia del Defensor del Menor el próximo día 31 de Octubre ante la Comisión de Política Social del Parlamento.

Sevilla  24 de Octubre de 2012
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