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JORNADA SOBRE LOS MAYORES Y LAS TECNOLOGÍAS

El uso de la telefonía móvil, Internet y la presencia en las redes sociales se han convertido en unos instrumentos imprescindibles para desenvolvernos en nuestra vida cotidiana.
Sin embargo, en el seno de nuestra sociedad existe una importante brecha digital que afecta a diferentes colectivos. Uno de ellos es el de las personas mayores; por tal motivo hemos realizado un Informe Especial al Parlamento de Andalucía sobre Las Personas Mayores y las Tecnologías de la Información y de la Comunicación (TIC) en Andalucía.
En torno a las cuestiones que se tratan en este Informe Especial, el próximo día 28 de Junio tenemos previsto realizar una Jornada en Sevilla con el patrocinio de Cajasol Ello desde el convencimiento de que la adquisición de las habilidades necesarias para el uso de las TIC resultan imprescindibles para la mejora de la calidad de vida de nuestras personas mayores y para facilitar el envejecimiento activo de este colectivo.
Deseamos que esta Jornada sea útil para dar a conocer y, al mismo tiempo, debatir y proponer medidas para facilitar el acceso de estas personas a las TIC. Lo necesitan y se lo merecen.
Se podrá participar mediante conexión telemática, enviando preguntas y consideraciones para ser debatidas en la Mesa Redonda en la dirección de correo electrónico personasmayorestic@defensor-and.es.

José Chamizo atenderá a los medios a las 9,10 horas, justo antes del acto de inauguración.

ACTO: Jornada sobre Mayores y TIC

FECHA: Jueves 28 de Junio.  De 9,30 a 13,30 horas

HORA CONVOCATORIA: 9,10 (antes del acto de inauguración)
LUGAR: centro Cultural Cajasol (sala Juan de Mairena). C/ Laraña 4. Sevilla

Correo electrónico: personasmayorestic@defensor-and.es
Página web: www.defensordelpuebloandaluz.es/jornada-mayores-tic
Teléfono. 954-500853
